

Артемяева Жанна Ивановна

методист

Васильева Ия Алексеевна

преподаватель

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный

университет им. М.К. Аммосова»

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОБЪЕКТОВ ВНУТРЕННЕГО ТУРИЗМА ТАТТИНСКОГО РАЙОНА ДЛЯ КРАЕВЕДЕНИЯ СРЕДИ СТУДЕНТОВ СПО

Аннотация: в статье предлагается применение развития внутреннего туризма в Таттинском районе для летних практических занятий студентов СПО.

Ключевые слова: внутренний туризм, Таттинский район, перспективы туризма, природные объекты.

На территории Таттинского района, который расположен от г. Якутска к востоку в 270 км, находятся несколько различных природных объектов, которые могли бы вызвать интерес.

Ресурсный резерват «Устье Амги», общая площадь 240 га. В районе впадения реки Амга в реку Алдан выявлены стоянки древнего человека. На этой местности можно проследить древнюю культуру и различные остатки строительства, иногда люди находят заброшенные утвари и предметы обихода древних людей. Местность может заинтересовать студентов как свидетельство выбора подходящих местностей для обитания, исследовать положительные и отрицательные стороны места расположения для жилья или временного стойбища предков, которые придерживаются кочевого образа жизни.

Уникальный природный памятник «Мамонтова гора», древнее геологическое обнажение на границе Таттинского и Томпонского районов Республики Саха (Якутия).

«Мамонтова гора» является природным памятником выхода древних кайнозойских отложений. Обнажение этих пород имеет мировое значение, являясь эталоном для корреляции отложений этого возраста. При организации различных симпозиумов по истории происхождения Земли и даже международного геологического Конгресса Мамонтова гора всегда является интереснейшим природным памятником для демонстрации древних объектов. Отложения Мамонтовой горы содержат многочисленные ископаемые, останки мамонтов, древних бизонов, широколобых лосей, древних оленей и других ископаемых древних животных, которые постоянно интересуют всех ученых палеонтологов, археологов, историков и даже простых людей. Здесь кроме животных можно найти останки окаменелых водяных американских орехов, шишек различных хвойных деревьев, их стволы, отпечатки листьев различных деревьев, а также рисунчатые камни и резе сердолики.

Ресурсный резерват «Тукулаан», который находится у реки Бараайы, имеет общую площадь 728,6 тысяч гектаров. В ресурсном резервате «Тулукаан» на берегу реки Алдан напротив Мамонтовой горы построен туристический кордон для посетителей со всеми удобствами и необходимым оборудованием для туристических маршрутов. Студенты непременно заинтересуются в этом районе окружающей природой, организуется рыбалка на реке Алдан, которая славится разнообразием рыбного запаса.

Государственный природный заказник «Томпорук» (регионального значения) создан в 1986 году, имеет цель сохранения, воспроизводства и восстановления численности водоплавающей, боровой дичи, диких копытных животных и мест их обитания, рыбных запасов и других млекопитающих, которые обитают на данной местности. Площадь заказника – около 300 тысяч гектаров. Заказник «Томторук» находится на территории соседнего с Таттинским Томпонского района, но никаких препятствий для посещения данного заказника нет, так как их связывает многоводная, судоходная река Алдан.

Таттинский район считается одним из быстроразвивающихся и имеющих большое будущее районов республики, что связано с интенсивным развитием

современной отрасли сельского хозяйства, географическим положением центра района села Ытык-Кюель как одного из крупных транспортных узлов Якутии, через которого проходят автомобильные трассы «Колыма» и «Магадан».

Учитывая интересы современной молодежи, мы по различным положительным причинам для краеведения выбрали данные объекты, которые расположены в Таттинском районе. Это:

– транспортная сеть, благодаря которой в любой сезон года можно попасть беспрепятственно;

– Таттинский район – один из древних районов Якутии, где по пути можно ознакомиться с различными памятниками, созданными мастерами и скульпторами Республики за последнее время, которые расположены по обе стороны трассы;

– по пути в село Черкех можно посетить уникальные строения древнего якутского зодчества и краеведческий музей под открытым небом, созданный Героем социалистического труда, народным писателем Якутии Суорун Омоллоном;

– можно ознакомиться различными природными явлениями и геоморфологическими образованиями мерзлотного происхождения (алаасы, быллаары, дьюедэ, булгунняхи и другие мелкие формы рельефа). Все эти уникальные природные образования имеют якутское название, которых научный мир так и оставил в терминах, так как такие образования имеются только в Якутии;

– по пути расположено множество озер, которые богаты озерными карасями, их можно ловить на удочках и полакомиться во время привалов и ночных стоянок. Это занятие непременно заинтересует молодых людей;

– Таттинский район – родина многих выдающихся личностей, советско-партийных работников (Слепцов-Ойунский, Жегусов, Бояров), народных писателей Якутии (Алексей Кулаковский, Анемподист Софронов-Алампа, Николай Неустроев, Платон Ойунский, Мария Ионова, Николай Мординов-Амма Аччыгыйа, Серафим Кулачиков-Эллэй, Дмитрий Сивцев-Суорун Омоллоон) и других;

– немножко отойдя от трассы, можно посетить место, где происходила бойня древних воинов во время побоища между родословными племенами за предел места обитания.

Для выявления интересов студентов по краеведению был проведен опрос в виде тестирования и собеседования.

По результатам данного опроса установили некоторые особенности молодого поколения по сравнению с интересами преподавателей, которые были применены в составлении плана и маршрута краеведческой экспедиции и учтены в содержании путешествия:

– выявлены интересующие студентов исторические объекты и природные памятники;

– определены факторы и причины возникновения интересов к различным краеведческим вопросам;

– выявлены источники информации краеведческих данных, которыми пользуются студенты;

– определены и составлены группы с одинаковыми интересами и точкой зрения по краеведческим вопросам.

Опрос разместили на интернет-сайте <http://surveymonkey.com> и распространили с помощью мессенджера Whatsapp. Согласно данным опроса, участие приняли 48 студентов из разных учебных групп и разного курса обучающихся по разным специальностям (будущие техники строители, мастера жилищно-коммунального хозяйства, техники-сварщики, специалисты по информатике и компьютерной технике).

По анализу полученных данных выявлено, что только 12% были задействованы в краеведческих экспедициях. 65 опрошенных студентов посещали туристические места Таттинского района. 24% опрошенных считают, что наиболее привлекательный вид краеведения в Таттинском районе – это активный туризм (походы, сплавы, рыбалка и т. д.), 40% прошедших опрос считают привлекательным познавательный и экскурсионный туризм, 4% – этнический туризм и 6% экологический туризм. На вопрос: «с чем связано ваше решение участвовать в

посещении туристических объектов Таттинского района» – 24% опрошенных ответили, что географические особенности и историческое прошлое, 18% – интересные достопримечательности, 60% – возможности для активного отдыха.

Проанализировав данные опроса и текущего состояния туризма в исследуемом районе, мы пришли к выводу, что Таттинский район располагает богатыми культурными и природными ресурсами, необходимыми для развития туризма для краеведения, но в то же время наблюдается низкий спрос молодежи к интересным объектам истории и природы, небольшой интерес в связи с отсутствием интереса к родным просторам и ознакомлением с различными особенностями данного района.

Список литературы

1. Пестеров В. История Якутии в лицах. – Якутск, 2010. – 308 с.
2. Пестеров В. Страницы истории Якутии. В документах, легендах, мифах. – Якутск, 2000. – 128 с.
3. Егорова Е. Центральная Якутия. Потенциал развития территории / Е. Егорова [и др.]. – СПб., 2011. – 269 с.